
 5

УДК 81’373.232.1-161.2 
Бачинська Г. В. 

Тернопільський національний педагогічний  
університет імені Володимира Гнатюка  

 
ПРІЗВИЩА ЖИТЕЛІВ СМТ. КОЗОВИ КОЗІВСЬКОГО РАЙОНУ 

ТЕРНОПІЛЬСЬКОЇ ОБЛАСТІ З ВІДАПЕЛЯТИВНИМИ ІМЕНАМИ 
ЧИ ПРІЗВИСЬКАМИ В ОСНОВІ 

У системі власних іменувань людей, що складалася протягом 
тривалого періоду, прізвища є наймолодшим класом власних особових 
назв. Вони є скарбницею духовності, мовного багатства, культури 
кожного народу. На думку І. М. Железняк, у прізвищах закодована 
пам’ять століть [див.: 2, с. 76]. 

Вивченню слов’янських автохтонних імен відапелятивного 
походження в українському мовознавстві приділялося чимало уваги. 
Ґрунтовно досліджені і продовжують вивчатися прізвища 
відапелятивного походження Закарпаття (П. П. Чучка), Бойківщини 
(Г. Є. Бучко), Гуцульщини (Б. Б. Близнюк), Лемківщини (С. Є. Панцьо), 
Закерзоння (Г. В. Бачинська), Лубенщини (Л. О. Кравченко). 

Метою запропонованої статті є аналіз прізвищ жителів смт. Козови 
Козівського району Тернопільської області, в основі яких відображені 
відапелятивні імена чи прізвиська. 

У досліджуваних нами прізвищах Козівщини представлені апелятивні 
основи двох видів. Одні з них вживалися з особовим значенням ще до 
антропонімізації, тобто доти, поки стали прізвищами чи прізвиськами. 
Інші не мали особового значення до того часу, поки не стали 
антропонімами. Такого значення вони набули тільки з часом, лише 
завдяки метафоризації за мотивами, які тепер уже часто є незбагненними. 
На основі цього відапелятивні імена та прізвиська дослідники поділяють 
на два розряди: nomina personalia та nomina impersonalia. 

У класифікаційній схемі українських прізвищевих назв М. Л. Худаш у 
першу чергу (nomina personalia) об’єднує антропонімійно-апелятивні 
іменування, друга група (nomina impersonalia) включає власне 
антропонімні іменування [7, с. 111]. 

Імена та імена-прізвиська розряду „nomina personalia” давалися їх 
носіям за фізичними чи психічними рисами, особливостями поведінки. 
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У таких власних найменуваннях фіксуються як національні ідеали краси, 
так і різні відхилення від них, а також фізичні вади [5, c. 11]. 

В основах аналізованих прізвищ виступають різні семантичні групи 
цього розряду. 

Лексеми, що вказують на зовнішні ознаки людини: Бородайко, 
Носенко, Білоус, Чорноус, Лабаль, Товстига, Мацьопа, Носаль. 

Лексеми, які використовувалися для вказівки на зовнішні чи 
внутрішні особливості людини, належать до найдавніших часів, коли 
вони були надзвичайно різноманітними як у семантичному, так і у 
словотвірному плані. Про наявність лексем названої групи в минулому 
свідчать саме прізвища [3, с. 201]. 

Лексеми, що характеризують людину за її вдачею, характером: 
Безкровний (слабосильний [Гр. І, с. 205]), Бахур (<„бахор” – „хлопчик-
шибенник” [ЕСУМ І, с. 153] ), Достойний, Драченко, Жила (<„жила” – 
„скупа, жадібна до грошей людина” [Фар., с. 192] ), Круцько, Ліневич, 
Ненза, Невдячний, Ласкавий, Простяк, Святий, Скакун, Скорик, 
Славетний, Твердушко, Твердун, Тринька, Хвастик, Шумило. 

Найпродуктивнішими у цій лексико-семантичній групі були лексеми, 
які характеризували негативні сторони життя. 

Лексеми, які вказують на колір волосся та шкіри: Бурий, Бурило, 
Білий, Білик, Рудик, Рябченко, Чорний, Чорній. 

Лексеми, що вказують на фізичні недоліки та людські вади: 
Безвушко, Глушечко, Глушко, Кривко, Кривак, Кривий, Кривець, 
Криморда, Похилий. 

Лексеми, які характеризують людину за мовленнєвими 
особливостями: Гакало, Буркотун, Шепеляв, Штокало. 

Лексеми, які вказують на вікові особливості людини: Малиш, 
Старущак, Старенький. 

Лексеми, які характеризують ріст людини та розмір тіла: Височан, 
Гузій (< „гузий” – „короткий” [Гр. І, с. 352] ), Груб’як, Куций, Куціль, 
Малюта, Малиш, Малишева, Мацьопа. 

Лексеми, які вказують на силу, стан здоров’я чи вгодованість 
людини: Гладчук, Кругляк, Слабик.  

Лексеми, що вказують на інтелект людини: Голова, Головатий, 
Гуль („гуль” – „йолуп, дурень” [ECУМ І, с. 618]), Мовчко, Мудра, Тупол 
(тупити). 
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У досліджуваному розряді прізвищ чимала кількість їх основ вказує 
на риси істот і предметів взагалі, а не тільки на людські якості. Особливо 
це стосується прикметників: Товстий, Грубий, Похилий, Білий. 

Названі прикметники в першу чергу пройшли етап субстантивації, а 
вже пізніше почали виконувати функцію називання особи. У 
староукраїнській мові субстантивовані прикметники становили доволі 
продуктивний шар лексики [1, с. 13]. 

Для утворення прізвищ Козови використовувалися давньослов’янські 
імена та прізвиська, які можна трактувати і як відкомпозитні, і як 
відапелятивні імена. Такими неоднозначними є прізвищеві основи з 
коренями: біл- (Білик), мал- (Малік, Малюта), руд- (Рудик). Однозначне 
вирішення цього питання практично неможливе, а тому важко визначити 
місце таких прізвищ при статистичних підрахунках. 

Чисельною виявилася група прізвищ, утворених від слов’янських 
автохтонних відапелятивних імен та індивідуальних прізвиськ, в основі 
яких закладена назва „не особи” („nomina impersonalia”), а назви рослин, 
тварин, предметів, явищ навколишнього світу, абстрактна лексика. 

Прізвища, в основах яких відображена апелятивна лексика, є 
„своєрідною енциклопедією народного побуту, звичаїв, духовної 
культури. У них яскраво відбився національний характер українця, його 
схильність до жарту, дотепу, веселого, влучного слова” [4, с. 34]. 

Прізвища жителів смт. Козови, утворені від неособових апелятивів, 
поділяються на декілька груп. 

Прізвища, в основах яких відображені назви звірів, птахів, риб, 
комах. Серед апелятивів, які лягли в основу прізвищ Козівщини, окрему 
групу становлять назви, що віддзеркалюють фауну України і світу, тобто 
назви зоофорного походження: 

а) назви домашніх тварин: Баран, Берашко, Барна („барна” – 
темносірий віл [Фар., с. 141] ) Бичко, Кіт, Кошка, Кот, Козлик, Коник, 
Цап, Цапко; 

б) назви диких тварин та гризунів: Вовк, Волков, Заєць, Заяць, 
Криса, Крисина, Медвідь, Медведів, Хом’як; 

в) назви диких птахів: Воронович, Воробей, Голуб, Голубович, 
Голубков, Деркач, Зозуля, Зозуляк, Зозулька, Зезюлькіна, Кавка (< „кавка” 
– „галка” [ЕСУМ 2, с. 333], Кавчак, Сич, Сікора („сікора” – „синиця” 
[Гр. ІІ, с. 119]), Сокаль, Соколов, Соловій, Сорока, Орляк, Орлов, 
Орлянкін, Папуга, Ремез; 
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г) назви домашніх птахів: Гуска, Качур, Когут, Курик („кур” – 
„півень” [Он. І, с. 396]), Пітух; 

д) назви комах: Гнида, Жук, Комар, Хрущик, Шершень; 
е) назви риб та плазунів: Коропчук, Рак, Сомко. 
Прізвища, в основах яких відображені назви рослин, їх частин та 

плодів. Назви, що стосуються рослинного світу, досить широко 
представлені в антропоосновах на всій території України. В основах 
прізвищ відображені такі види флори: 

а) назви дикорослих дерев та кущів: Березюк, Драбик, Дубчак, Липа, 
Липна, Ліщишин, Вощина, Смерека; 

б) назви плодових дерев, кущів: Дуля, Калинович, Сливка, Сливак, 
Оріхович; 

в) назви городніх культур та їх частин: Бобко, Бурак, Горошок, 
Горошко, Диня, Озимків (<„озимка” – „озима пшениця” [Фар., с. 253] ), 
Пшеничняк, Ріпка. 

Назви рослин, що фіксуються в аналізованих прізвищах, у переважній 
більшості загальнонародні, а самі рослини добре відомі. 

Прізвища, основах яких відображені назви видів їжі, продуктів 
харчування та напоїв. У складі твірних основ досліджуваних прізвищ 
виступають лексеми таких груп: 

а) назви видів їжі: Бедзіс, Бедзик (<„бедзь” – „оладки з тертої 
картоплі” [Фар., с. 142]), Борщ, Варениця, Галушка, Періг, Перожак; 

б) назви продуктів харчування: Грис, Крупа, Сало, Сметана, Сухар; 
в) назви напоїв: Дзяма („дзяма” – „воловий відвар”, „відвар 

картоплі, квасолі та бобів із шматочками хліба” [Фар., с. 184] ), Кисіль, 
Бурдаш („бурда” – „каламутний  напій” [Гр. І, с. 263]), Маслянка. 

Прізвища, в основах яких відображені назви одягу, взуття та їх 
частин, тканин, прикрас: Гуня („гуня” – „верхній суконний одяг” [Гр. І, 
с. 340]), Кожух, Майка; 

Прізвища, в основах яких лежать найменування знарядь праці, 
предметів повсякденного вжитку та їх частин. У цій групі виділяємо 
прізвища, в яких відображені: 

а) назви знарядь праці та їх частин: Балда („балда” – „велика 
сокира” [Фар., с. 138]), Вудка, Галка, Дейнека („дейнека” – „палиця” 
[Гр. І, с. 356]), Палиця, Решетніков, Шпилька; 

б) назви предметів домашнього вжитку: Горшкова, Гребенюк, 
Казан, Кубашок, Кужель, Пляшко, Шклянка; 
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в) назви засобів праці: Грабовий, Коцюбан, Кацюбка (< „коцюба” – 
„кочерга” [Фар., с. 216]), Мотика, Нитка, Сапків, Шило; 

г) назви музичних інструментів: Барабан, Бандура, Смик, Сурма, 
Цимбала; 

е) назви зброї: Гармата, Карабін, Шаблій. 
Прізвища, в основах яких лежать назви абстрактних понять. 

Поява абстрактних слів така ж давня, як і людська свідомість. Абстрактні 
слова можуть виражати різні ознаки. У нашому матеріалі абстрактне 
значення засвідчене в основному словами, які вказують на внутрішні 
почуття та душевний стан – Душа, Журба, Музика, Сум. Прізвища, 
лексичною базою яких стали назви абстрактних понять, є однією з 
особливостей української антропонімії [6, с. 226]. 

Прізвища, в основах яких відображені назви певних явищ 
природи і різних часових понять. Прізвища цього розряду входять до 
двох лексико-семантичних груп: 

а) назви явищ природи: Вихор, Вітер, Вітровий, Зоренко, Морох, 
Тучка, Хмара; 

б) назви різних часових понять: Зима, Майко, Полуденко, 
П’ятничка, Середа. 

Проаналізований матеріал показує, що слов’янські автохтонні 
відапелятивні імена та індивідуальні прізвиська стали базою для 279 
прізвищ Козови. Найпродуктивнішими у творенні цих прізвищ виявилися 
антропоніми, що відображають назви на означення зовнішніх ознак 
людини, а також прізвища, в основах яких лежать найменування звірів, 
птахів, риб, домашніх тварин, продуктів харчування. 
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Анотація 
Стаття продовжує цикл публікацій автора з питань української 

антропонімії. У ній розглядаються прізвища жителів смт. Козови 
Тернопільської області, в основі яких – відапелятивні імена чи 
прізвиська. 

Ключові слова: онім, антропонім, апелятив, прізвище. 
Аннотация 

Статья продолжает цикл публикаций автора по вопросам украинской 
антропонимии. В ней рассматриваются фамилии людей пгт. Козова 
Тернопольской области, в основах которых – отапеллятивные имена или 
прозвища.  

Ключевые слова: оним, антропоним, апеллятив, фамилия. 
Summary 

The article continues a cycle of the author publications concerning 
Ukrainian anthroponym. It deals with the surnames of the inhabitants of the 
village Kozova, Ternopil region, which are formed from an appellative names 
and nicknames. 

Key words: onym, anthroponym, appellative, surname. 
 
 
 
 




